

让孩子感受文字的力量

——记咸宁市骨干教师张继恒

咸宁日报全媒体记者 焦姣 通讯员 傅祖斌



“老师”“老师,我来”……学生个个跃跃欲试,抢着回答问题,唯恐自己的想法不能在同学面前展示。

这样的场景常常出现在温泉中学语文教师张继恒的课堂上,作为九年级语文教师兼备课组长,她始终保持对教育的赤诚之心和强烈的责任感,上好每一堂课,也努力让每一个学生都爱上语文课。

因材施教,教学相长

10月22日,温泉中学九年级11班,一堂别开生面的语文课正在进行。

教室里,只见学生们分成不同的小组,有的学生用纸折出了扇子,有的学生则做出了头上戴的玉冠,有的学生抚摸着下巴上不存在的胡子,接连上演着“诸葛亮模仿秀”……现场气氛热烈,掌声、欢笑声不断。

“这节课刚好上到《三顾茅庐》,因为这个故事已经耳熟能详,为了吸引学生,提高孩子们的学习积极性,特意设计了一场诸葛亮模仿秀,通过表演的方式让大家进一步了解人物形象。”张继恒说。

像这样的好玩有趣的课堂,每天都在张继恒的语文课堂上上演。讲到诗歌单元,她会设计诗歌朗诵比赛、诗歌鉴赏会等;上到戏剧单元,她又会设计戏剧表演等等……

“不论学生的基础如何,都会想方设法调动他们的积极性。”张继恒说。

在课堂上,她善于创设学习情境,努力激发学生的学习兴趣;在课堂提问上,她会由浅入深,让基础薄弱的孩子也有表达机会;在作业布置上,会根据不同学生的学习情况,有层次地布置,做到合理,有代表性和启发性,注重学生创新能力的培养。

在根据学生的实际,抓重点、备教材的同时,她还会备学生;备教法的同时,备学生的学法。把复杂的内容进行变换,让学生容易接受。同时积极关注学困生的思维活动及学习情况,及时解决他们学习中的困难,努力使各层次学生都有不同程度的发展。

“作为一名老师,首先要让学生喜欢你的课,让学生服你,在这基础上,才能真正做到师与生的情感交流。”张继恒说。

用爱浇灌,用心育人

“当老师最大的幸福感,就是会有学生一直记得你!”说到自己的学生,张继恒满脸笑意。

翻开她的手机,里面保存着很多和学生相处的点点滴滴。有位2006年毕业的学生唐计生,已经毕业十几年了,仍然每年的教师节都会给她送来最真诚的祝福。

作为一名人民教师,张继恒总是尊重、热爱每一个学生,用心去塑造、引导、教育他们,用心的对待学生,做到了“爱心、耐心、细心”。

“没有爱就没有教育。”张继恒认为,一名教师只有热爱自己的学生,才会把教育当作自己一生的事业来经营,才会平等地对待每一名学生,才会用心来和学生交朋友,才能成为学生的良师益友。没有足够的爱心,就没有办法与学生进行正常的交流,也就没有办法真正去了解学生,进而帮助学生。

2017届有个学生,性格沉闷,胆小,不爱表达自己,在班上也总是被边缘化和忽略。张继恒注意到后,便总是找机会鼓励和夸奖对方,树立孩子的自信心。

在这位孩子第一次举手回答问题时,她夸奖道“你的声音真好听,老师希望以后能多多听到你的声音。”在这位孩子提出自己的见解时,她夸奖道“你的想法很独特,很棒!”……就这样,原本胆怯的孩子越来越自信,也越来越爱表达自己,甚至多次表示:自己以后也要成为一名教师。

二十年来,张继恒一直把“关爱每一个孩子”作为自己的座右铭,她用爱心关爱着每一位学生,与孩子们一起学习,一起活动,一起游戏,既做孩子们的师长,又做孩子们的朋友。

潜心教研,开拓创新

10月28日晚,夜已深了,时针悄悄转向12点,书桌前,张继恒还在电脑上敲打打字,为接下来的授课内容搜集素材和资料……教书育人20余年,她一直坚持备课,经常工作到深夜12点。

“要给学生一杯水,自己要有一桶水。”张继恒认为,在当今科研兴教,呼唤反思型教师、研究型教师的新形势下,作为一名青年教师,必须是不竭之泉,时时奔涌出清新的、闪烁着斑斓色彩的溪流。

为此,她坚持学习,以此提高自己的文化素质。教学中,她潜心钻研教材,反复研讨新课标,大量订阅教育刊物,坚持业务自学,认真做好笔记,广泛汲取营养,及时进行反思,转变教育观念,捕捉新的教学信息,勇于探索教育规律,大胆采用新的教学手段。

她常向同科老师学习教学经验,借鉴优秀的教学方法,提高自己的教学能力和业务水平。同时积极参加各个公开研讨课,教学技能不断提高。

她在多年的教学中,获得了优异的成绩:2011、2017年参加市级优质课比赛获得一等奖;教学案例《水浒传》整本书阅读教学构思》荣获省一等奖;优质课《庄子两则》在第十届“名师优课”活动中荣获二等奖。在省市县三级各类报刊上发表教育论文多篇;所教学生参加全国中学生作文大赛竞赛获得国家一、二、三等奖;多次被评为“优秀骨干教师”“十佳备课组长”;参与编制的2018年咸宁市中考语文科试题被评为优秀试卷;参与“统编语文教科书名著引读丛书”的编写。

教育问答

孩子做事磨蹭怎么办?

咸宁日报全媒体记者 王恬

有的父母说,孩子早上吃饭很慢,上学也很慢,做作业比较拖拉,做任何事情都比较慢。那为什么孩子会拖拉?

市心理咨询师张小可说,爱磨蹭是很多孩子都会有的问题,这个问题说大不大,好像无非就是多催促两句,多吼两嗓子的事儿。但是孩子如果磨蹭成性,什么事都要不停催不停吼才能做完,那就不光是多花点力气催的问题。所以,孩子爱磨蹭的问题一定要重视起来,因为磨蹭的本质是孩子缺乏管理时间的能力。

一般来说,造成孩子磨蹭有以下几个原因:一是父母要求过高。父母对孩子不够理解,产生的期待远超过孩子的能力,主观认为他磨蹭。比如如说穿一双鞋子,这个过程对孩子来说很复杂,包括挑选鞋子,分清左右,穿好鞋子……所以他就是需要10分钟才能穿好,而父母觉得这就一分钟的事情,我给你三分钟你还做不好,那明明就是在磨蹭!

二是孩子遇到困难了。很多时候孩子做事不是慢的问题,而是停的问题,拖的问题,磨洋工的问题。譬如说要喝水上厕所要找东西要挠后背,甚至只是坐在那里发呆,做很无聊的事情,也不要开始这项任务。

三是缺乏奖励。孩子没有紧张起来的驱动力,导致这个动力得外界强加给他,催一催就动一动,不催就极为缓慢,于是药不能停,催促就变成日常习惯了。

张小可建议,父母要在孩子很小的时候就锻炼他们管理时间的能力,从洗脸刷牙吃饭换衣服这种鸡毛蒜皮的生活小事开始慢慢练起。而不是一直用催促和唠叨来帮助他们。那么具体要怎么做呢?首先,给孩子机会了解自己。吃饭,换衣服,穿鞋,洗脸刷牙,收拾玩具……所有这些日常的自理,都鼓励孩子去做,留出足够时间让他慢慢来。其次,让孩子学着掌控任务的时间感。当孩子对这些做某样日常任务感到比较熟练比较趁手的时候,我们就可以适时地给他一些时间上的挑战,让他感受一下时间带给他的压力。最后,让孩子承受磨蹭的结果。孩子从小就要为自己的时间管理有所负责才。他肩负的责任越多,就越不会磨蹭。

如何处理同学关系?

咸宁日报全媒体记者 陈希子

“孩子在学校住读,近期情绪波动很大,因为和同学有矛盾,我们也很担心。”11月4日,咸安区的家长孟女士遇到了棘手的问题。

咸宁市第二小学教师黎璐老师介绍,每个人都是社会的一部分,校园也是“小型社会”,良好的人际关系有助于学生健康成长,也有助于未成年人的性格塑造,为将来顺利进入社会打下良好的基础。

青少年要积极主动的与他人交流,才能获取人际交流的成功。在平时学习过程中,遇到问题可以主动向别同学请教,同时也乐于解答别人遇到的问题。只有互惠互助,才能促进关系的良好发展。

在日常生活中,青少年彼此相处要注重“社交距离”,不要过多的询问对方的隐私,而是要给对方留有足够的私人空间。同时对于对方的不足和缺点,也不要太过于明确的指出,而是应该采取比较委婉的方式给予提醒,帮其改正。

学生处在成长阶段,有考虑不周、性格冲动等特点,家长、老师作为陪伴他们成长的人,要带着平和的心态及时进行合理的沟通。在充分尊重的前提下,倾听他们属于那个年龄段的苦恼与困惑,适时给出自己的建议,及时完成对学生的疏导和沟通工作。

学校、老师、家长也要随时关注青少年的言行,及时获取反馈,深入了解青少年之间的矛盾是否彻底解决,如果没有,仍需要进一步解决,例如处理是否及时,是否公平公正,如何在今后减少或者避免此类矛盾的发生?此外,老师还要重视家校沟通,以便了解青少年更全面的情况,促进家长与学校交流合作、相互配合,共同为学生营造一个良好的成长环境。

如果青少年遭到同龄人的无端指责或者行为上的伤害,如被同学勒索或遭受校园暴力,不要忍气吞声,要勇敢地告诉家长和学校,必要时使用法律武器保护自己。

市交通实验幼儿园 培养师生安全意识

本报讯 记者王恬报道:11月6日上午,市交通实验幼儿园大二班40余名师生走进咸宁市特勤消防救援站,参观体验,接受消防安全教育,从小培养小朋友们学习消防知识,树立安全观念的意识。

在消防救援站营地,幼儿园师生首先参观了中队消防员的绳索攀爬、速降等训练科目。看到救援应急演练后,现场的幼儿园小朋友直呼:“消防员叔叔太厉害了”,并响起了热烈的掌声。

随后,幼儿园师生们共同听取中队消防员讲解灭火器的基本性能与使用方法,并亲身与消防员一起体验了现场灭火操作。

在学习了消防安全知识后,师生们走进中队营房,参观了班级宿舍。中队消防员为“萌娃们”展示了如何叠被子,

以及日常的事务演练。

幼儿园师生还参观了救援站的随车器材,孩子们试穿了消防员的战斗服装。

经过1个多小时的参观体验,“萌娃们”依旧是意犹未尽,都喊着:“等长大了我也要当消防员!”

幼儿园老师对记者表示,此次活动不仅让小朋友们体验了营区生活,更重要的是学到了消防知识,掌握了逃生技能。以后万一发生火灾,这些孩子们就不会惊慌失措了。

消防救援站负责人也表示,通过让小朋友们参观消防救援站,感受到消防员的日常生活,使他们从小树立消防安全意识。希望他们把今天学到的消防知识教给身边的同学、家里的父母,让大家都能够了解消防知识、提高消防安全意识。

通山镇南中学 教师爱心洒向贫困生

本报讯 通讯员张远杰、徐世崇、徐检报道:近日,通山镇南中学教师王有志第5次利用假日,掏腰包为贫困生家庭送去了资金、食用大米、油等生活用品,这一爱心举措,连日来在通山县城区街巷成了居民美谈。

65岁的谭云朵,是一个单亲困难户。媳妇改嫁10余年,去年3月儿子病故,只有一个14岁的孙子袁荣庆相依为命,孙子现就读在通山镇镇南中学初三。谭云朵靠做短期清洁工不足800元工资和低保金200余元的收入来维持这个贫困的家庭,这也导致孙子生活营养跟不上,学习不安心,成绩差。

去年夏天,共产党员、镇南中学教师王有志了解袁荣庆情况后,在校党员会上,主动当该生的代理父母,从此以后把该生当子女一样对待,课堂上为他购买学习资料和文具,

学习哪门功课跟不上,就请带课老师利用早、晚课余时间为他讲解补缺;该生生活困难、身体瘦弱,王老师送去牛奶、水果等营养品,除此之外,每月利用一次节假日,按该生家庭生活所需,送去资金、米、油等生活用品。

谭云朵感动地对笔者说:“王老师与我无亲无故,待我孙子像他自己孩子一样,学习上辅导,生活上关心,经常家访,5次为我家送来资金、米、油等生活用品及孙子学习用品,这做法只有共产党的教师才能做得到,我要教育孙子,好好学好文化课,完成学业后报答社会。”



推进“金融村官+整村授信”模式

嘉鱼农商行着力构建服务乡村振兴新格局

本报讯 通讯员杨惠春报道:近期,嘉鱼县官桥镇廖家桥村的“金融村官”杨涛不停地在村里奔波,忙碌着走访农户,开展整村授信,为农户发放秋冬农业生产贷款。

杨涛是嘉鱼农商行官桥支行行长,也是嘉鱼县委组织部与嘉鱼农商行联合下文聘任委派到廖家桥村的“金融村官”。进村后,杨涛将自己“金融村官”名片和农户评级授信查询二维码推送至每位农户,告诉他们如有金融方面的需求,可以随时拨打他的电话或添加微信咨询。没想到,名片发出后,每天都有农户的电话,咨询信贷服务政策,也反映了一些其他方面的问题,在很短时间里杨涛都一一帮他们进行了解答,有效解决了他们实际问题,满足了他们的需求。驻村8个多月时间,杨涛累计为该村专业大户、农户等授信520万元,发放贷款460余万元。如今,廖家桥村的村民时常可见杨涛的身影。

派驻“金融村官”是嘉鱼县委组织部与嘉鱼农商行全面落实“金融村官”进万家,助

力“一门式”全覆盖金融服务措施,积极探索“党建+”工作的一种新模式,旨在加强农商行基层支行与村级党组织结对共建、互联互通,推动农商行与乡村基层党组织协作联动、优势互补,打通服务群众“最后一公里”,加速普及普惠金融发展,服务广大“三农”客户,助力乡村振兴。

“金融村官”的主要工作是推进“整村授信”,依托村“两委”获取客户信息,精准对接农户,全面评级授信,扩大信贷服务覆盖面;推广金融产品,为涉农企业、新型农村经营主体、外出创业人员、一般农户量身定制信贷产品,因人(企)制宜,发放小额贷款;推广电子银行产品,全面推广农商行电子银行产品,让农户不出村就能享受基础金融服务;布放金融服务终端。选择住户人员密集区域设立布设自助银行终端、助农取款设备,解决农民金融服务难题;普及金融知识,利用专栏、标语、会议、走访等形式宣传基本金融知识,重点对广大农户进行反电信网络诈骗、

非法集资、手机银行、小额贷款、征信等金融知识宣传,开展信用村组、信用农户评比表彰活动,提升农民金融素养,优化农村金融环境。

在嘉鱼县渡普镇蒲湖村村委会,嘉鱼农商行渡普支行的“金融村官”查超兰给该村村干部解读金融贷款政策、整村授信等相关知识,为村银共建服务乡村振兴打好基础。同时,渡普镇蒲湖村2组村民杨振龙主要从事蔬菜深加工和农作物烘干项目,主要烘干稻谷、小麦、玉米等农作物。去年由于疫情原因,资金周转出现问题,项目一度陷入困境,幸好有“金融村官”查超兰及时帮助,为杨振龙办理了金融贷款48万元,让他度过了难关,现在他经营加工生意又红火起来了。

按照“走出去、沉下去、融进去”的总体要求,“金融村官”利用人熟、地熟、情况熟等优势,主动到田间地头,农户家中,开展普惠金融宣传,接受群众咨询,做入户走访调查,建立农户资料数据信息库,开展整村授信,真实

详细了解群众需求,帮助群众解决金融服务难题,将金融服务触角延伸到每家每户,为金融助力乡村振兴赋予新动能。

潘湾支行“金融村官”集中对肖家洲村10个村民小组进行了为期15天的走访调查,走访面达到100%,共梳理农户信息资料1058户,整村授信3000万元,现场已对549户农户授信1757万元,解决了全村农户发展生产资金问题,得到了村民的一致好评。该村5组蔬菜种植专业户杨登左承包了180亩土地种植蔬菜,在蔬菜种植过程中资金周转有些困难,正为资金着急时,潘家湾支行“金融村官”鲁华锋及时上门,为他授信办理贷款手续,在鲁华锋帮助下,3天内18万元贷款到

我卡上,解决了他的燃眉之急”,促使他今年蔬菜获得了大丰收。

“在得到新街支行的“整村授信”后,真没想到需要资金时,在手机上点一下贷款申请操作,贷款就到账了,现在农商行的贷款像存取款一样,真是方便又快捷!现在我们种田种粮食,资金再也不用愁了。”新街镇三畈村粮食种植户王老板在看到手机里显示贷款到账5万元资金后,兴奋地竖起大拇指对广大农户说道。

截至10月末,全县下派38名“金融村官”已累计走访对接农户、个体工商户、小微企业等5200余户,授信近2.8亿,累计发放贷款1.96亿元,解答群众疑问1200多个。

小微金融店小二 三大银行农商行